

Date of Sermon: 2011年 四月10日

得勝者的獎賞 (三)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

啟示錄2:17節：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將那隱藏的嗎哪賜給他，並賜他一塊白石，石上寫著新名，除了那領受的以外，沒有人能認識。」

前言

華人基督徒的教會感是疏離的，教會性是沒有的，以致讀主耶穌論七教會總認為那是「教會」的事，與他無關。但，耶穌所說的話乃針對每一個人說的。沒有人可以躲在教會後面，或躲在巨人後面；夫不能躲在妻後面，或妻也不能躲夫在後面，個個皆在真理之下。你處在不知這真理的情況下，或處在一群不知這真理的教會裏，也不會因你的不知而減低這話對你的針對性，因為耶穌講的對象是單數的「他」。

上週講到主耶穌知道我們的行為，尤其是在教會裏的行為，他看重那些有行為的基督徒比沒有行為的更深。然，他也告誡這些有行為的基督徒須有他的道與他的愛。這樣的基督徒因著他的好行為，得著主耶穌的獎賞是必然的：這樣的基督徒乃是教會不可或缺的人，因他展現出能、肯、願意的靈命；這樣的基督徒若因工作需要而離開教會，移到他地，他將是大家懷念的人。

有基督的道的基督徒必然有愛，有愛的基督徒也必然有基督的道，基督的道與基督的愛必同時存在屬基督之人的身上，這等人集聚而成的教會必然就有基督的道與基督的愛。一個自認有基督的道的基督徒對弟兄姐妹卻是冷冰冰的，他所認識的道必有偏差，其表現出來的行為就是「我知，你卻不知」的高傲態度。另一方面，一個自認有基督的愛的基督徒，常假以愛的名義，不當地包容弟兄姐妹的錯誤。「在愛心裏說誠實話」的基督徒甚願弟兄姐妹在主裏比他得的更多，榮耀比他更大。

為了讓大家更認清楚有基督的道與有基督的愛乃是一個基督徒得獎賞的充分且必要條件，我再以馬太福音第12章強調之，這章的特別性在於多次論到定罪的事，也給了我們手中有聖經卻無道無愛的典型例子，就是法利賽人。在此我要提醒各位，理解福音書若僅專注某一段而大加發揮，很容易失焦，我們必須找出各事件的相對關係，以抓住整章脈絡。

馬太福音第十二章

無道無愛之人

當法利賽人看見耶穌的門徒在安息日掐起麥穗充飢，便向耶穌抱怨他們這違反安息日規矩的舉動(1-2節)。法利賽人控訴門徒等於控訴耶穌，影射他不確的教導。主耶穌這時舉證舊約兩事例，即大衛進聖殿喫陳設餅與祭司在殿裏犯安息日(第3-5節)，來責備法利賽人認識聖經不確，不明白上帝在安息日施憐憫的心意(第6-8節)。除此之外，法利賽人不願在安息日救治枯乾了一隻手的人(第9-13節)，再顯其靈命既無道又無愛。法利賽人手中雖有聖經，然因無道，便沒了對人的憐憫。

無屬靈判斷力之人

我們繼續讀22節以後的經文，更看到無道無愛的法利賽人已然失去了屬靈分辨力，他們將基督的趕鬼看作是魔鬼的作為，認不清他的趕鬼正是上帝的國臨到他們的記號。耶穌說：「**不與我相合的，就是敵我的；不同我收聚的，就是分散的。**」（第30節）這些無道無愛的法利賽人乃與基督無份無關。因此，無道，無愛，又無屬靈判斷力的基督徒與基督相敵，是與他分散的人。這樣的基督徒奢談得獎賞之事，這是何等讓我們驚懼的事。

或許你們會問，如何判斷基督徒或教會的屬靈判斷力？最直接，且不須太多辯論的方法就是，問那基督徒或教會承繼怎樣的教會傳統。使徒保羅說，「**我當日傳給你們的，原是從主領受的。**」（林前11:23）使徒從主領受教訓，之後再傳給其他基督徒，其他基督徒承繼了使徒的教訓，再傳給下一代基督徒，如此代代相傳而形成教會傳統。一個正統教會必然可以說出其出自何傳統。

除滅耶穌

十誡明明地說，安息日是向上帝當守的日子，但耶穌卻說，他是安息日的主。法利賽人聽到耶穌這話，個個怒氣填膺，因耶穌將自己同等於上帝。故，他們便心生要除滅耶穌。法利賽人不反省自己無道無愛的錯誤，反而想去殺掉指出他們錯誤的人。每一基督徒都不認為自己是法利賽人，但無道，無愛，無屬靈辨斷力的基督徒就等於法利賽人，他們必做出除滅耶穌的作為來。

安息日

十誡的第四誡說：「**當記念安息日，守為聖日。六日要勞碌做你一切的工，但第七日是向耶和華你上帝當守的安息日。這一日你和你的兒女，僕婢，牲畜，並你城裏寄居的客旅，無論何工都不可做，因為六日之內，主造天，地，海和其中的萬物，第七日便安息。所以，主賜福與安息日，定為聖日。**」（出20:8-11）主基督不可能違背自所制立的十誡，他說：「**莫想我來要廢掉律法和先知，我來不是要廢掉，乃是要成全。**」（太5:17）基督看安息日為聖日，他的百姓和門徒也就必須看安息日為聖日，依他的命令將一週的其中一日守為安息日。因此，基督徒在主日時必須到教會來敬拜主。

基本上，基督徒皆會在主日時進教會一同敬拜主，但十誡明定第七日（即禮拜六）為安息日，為什麼我們卻在第一日（即禮拜日）進行崇拜？這是因為十誡的安息日乃是記念上帝的創造之工，而新約的安息日乃是記念上帝的救贖之工。基督復活後，許多重要的事都發生在第一日，如基督於第一日復活（太28:1），以及聖靈於第一日降臨（徒2:1）。主耶穌也在七日的第一日向門徒顯現（太28:8-10），使門徒受聖靈（約20:22），差遣門徒到普天下去傳福音（約20:21）。主也在七日的第一日在拔摩島上向使徒約翰顯現，寫下啟示錄（啟1:9）。使徒保羅知此也在七日的第一日聚會擘餅（徒20:7）與進行捐錢奉獻（林前16:2）。安息日在第七日與第一日的不同，前者是屬地的，後者是屬天的。

人子是安息日的主

基督的「**我喜愛憐恤，不喜愛祭祀**」以及「**人子是安息日的主**」乃是非常強烈的兩句話，不僅給安息日一個明確的定義，同時也給在安息日服事者一個明確的規範，就是在主日時必須彰顯上帝在基督裏的憐憫與在基督裏的豐富。人子耶穌固然是我們每天的主，但在安息日眾人聚集時，「人子是安息日的主」必須特別顯明出來。

注意一

我要請大家將「人子是安息日的主」銘記在心。人子是安息日的主，而我們是人子的門徒，故我們每個人都是順服基督之下作安息日的主。這樣，我們每個人在主日時，在教會裏皆以主人的身份來敬拜主。因此，無論你擔當何樣的事奉皆須以主人的身份為之，盡心去做。在服事之

際要有主耶穌基督的心，以有道，有愛，有分辨能力的態度為之。在台上者固然正在做一件事，但當記著，要使主得著榮耀，使會眾在基督裏得飽足。

注意二

基督徒看教會的事總以為那是牧師傳道的事，是熱心於教會事功之人的事。又，華人基督徒特別看重金錢，以為牧師傳道資領他的奉獻就應該包辦全部教會事務。他們來教會就是來聽道，並受牧師的服事，因牧師是主的僕人。這樣的基督徒會引耶穌的話，如「**人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人**」，來定位牧師傳道，所以指使牧者該做這，或做那。這樣心態的基督徒以為他在做主人，其實他已經低蔑了自己的主性，不知他應該藉著服事來彰顯他本身的主性。保羅說，「**我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。**」請注意，主性強，卻可與他人同工的基督徒才真正顯出他是蒙主恩的人。

注意三

我們的天性喜愛作事要叫人看見，好突顯我們在這團體的重要性與能力，得人的稱讚。因此，在人多的地方作事特別賣力，但在人少的地方就便宜行事。當服事之重要性不高的情形下，以為無足輕重，進而隨意為之，這是極為危險的態度。在人少的地方的盡心更顯出那盡心的真實，在對象少之處而有的火熱，更顯出那火熱的實在。別忘了，主耶穌說，「**無論在那裏，有兩三個人奉我的名聚會，那裏就有我在他們中間。**」(太18:20)

注意四

我時常提醒各位對教會應有正當的心態，無論你在任何地方學到的聖經真理，如參加研習、特會、講座、進修等，都必須回到教會將所學的應用在其中。一個不知如何運用所學，不過是空白的知識，對自己一點好處也沒有。一個孤芳自賞的基督徒即顯出他沒有與其他基督徒同得的心，他是主耶穌口中的山羊，因為主餓了，他不給主喫；主渴了，他不給主喝；主作客旅，他不留主住；主赤身露體，他不給主穿；主病了，在監裏，他不來看顧主。

注意五

當你的心態是主人之後，你就不會等教會環境變好了，才有所作為。試問，你家的狀況需要別人努力來幫你改變嗎？決不，因自家的事自己解決，自家的困難自己的解決。所以，教會有所不足是大家共同的責任解決之，而不是推給其他人。

注意六

有些基督徒喜歡遊走各教會，有些基督徒雖固定參加某一教會，但卻不與弟兄姐妹互動，這樣的基督徒不能實現給最小的弟兄喫喝住穿等的命令。無庸置疑地，聚會一久，個人優缺點則暴露無遺。成長與否，自己知，其他人也知，其中弟兄們因有主日服事之故，對此感受較深，然這是危機，也是挑戰。

馬太福音12章31-37節：說話的重要性

我們以「人子是安息日的主」為軸可理解第31-37節經文之意，因這裏論的是教會。我們從這段聖經可知，人在教會裏會對耶穌說出褻瀆與干犯的話，也會說干犯聖靈的話，說閒話。人口裏說出來的話乃是他心裏充滿著甚麼就說那心中話，話隨心轉，心善說好話，心惡則說惡語。

耶穌說，「**人一切的罪和褻瀆的話都可得赦免，惟獨褻瀆聖靈總不得赦免。凡說話干犯人子的，還可得赦免，惟獨說話干犯聖靈的，今世來世總不得赦免。**」(第31節) 這句話不僅對法利賽人說的，也是對耶穌的門徒說的。一方面，這是主耶穌向法利賽人發出的義怒言語，因他們對耶穌說出「**這個人趕鬼，無非是靠著鬼王別西卜阿**」不敬的話。然在這裏，我們看到耶穌如何處理

他的怒氣，他的怒氣乃順服在父的主權下，知道他神性的虛己必被各樣的人所苦待，人說話會干犯他。另一方面，耶穌要藉著法利賽人對他的態度，教導門徒在教會裏說話的重要性。

何謂「閒話」

這裏的「閒話」不是說人閒話，或是閒話家常，而是在教會團體中不說屬該團體的話。即在教會中不說屬教會的話，那話就是閒話。那甚麼話被主斷定是閒話？從這經文上下文來看，閒話的意思是，人的話裏錯認了耶穌是誰，且不尊重他，不以他為中心，並說話干犯聖靈所啟示的基督（太12:32）。也就是說，說話的重點不是基督，盡說些不重要的閒話。那正確認識基督之人所說的話就是他認定的「好話」（太12:34）

因著聖經這本巨著所記之事甚多且廣，一個基督徒一生可以分享他所讀的聖經而不題基督，他也可以嶄露他豐富的聖經知識而不題基督，他亦可以著書多冊而不題基督，他可輕鬆的引用聖經作他人生的座右銘而不題基督，也有的唱詩一生而不題基督。甚至，有些牧師傳道講道一生，句句引經據典，講章的內容都是出於聖經，還是可以不題基督和他的十字架。我們讀聖經，進而分享所讀的，這本是好事，然這樣的人的作為在耶穌的眼中就是在說閒話，而說閒話的嚴重後果是，人子耶穌審判時，必要將這些人所說的，句句供出來，憑這些話，定他們有罪。

有「幾個」文士和法利賽人

主耶穌教訓完後，第38節記有「幾個」文士和法利賽人聽進他的教訓，進而承認耶穌會行神蹟。聽過耶穌教訓的並不是所有人都聽進去，有時只有幾個聽得進去。如果主耶穌講話只有「幾個」會聽，我們做工又怎可期望所有人都聽得進去？

但是，這些聽進耶穌教訓的文士和法利賽人卻只聽進他們要聽的，他們要求耶穌顯神蹟。主耶穌毫不客氣地判定看神蹟的世代是「邪惡淫亂的世代」。否認耶穌的作為本就不對，但承認耶穌卻錯誤地承認也是不對。法利賽人以為看到神蹟會增加智慧，主耶穌卻用外邦之尼尼微人和南方的女王的求智慧，來責備這些法利賽人。這段聖經便告誡今日求神蹟的基督徒和教會，他們比世人還不如。主耶穌說，他唯一彰顯的神蹟就是他的死裏復活，「**人子要三日三夜在地裏頭**」。不以這神蹟為重的基督徒，處境是堪慮的。

主耶穌說著污鬼離了人身，另帶了七個比自己更惡的鬼來的事（太12:38-45）。這事乍看之下好像與我們無關，然事實上，卻是與我們息息相關。基督以他的十字架來審判這邪惡淫亂的世代，也用這十字架來審判受這樣邪惡世代的我們，我們也靠著基督十架來脫離邪惡淫亂的世代。因此，我們聽了十字架的道，基督死裏復活的道，也知道這是唯一回到父上帝那裏的道路，然心中卻沒有認真對待，只是暫時的乾淨，很快地，就回到舊有的情境，甚至比聽之前的情況還更糟。

定罪

基督在這章中四次題到他定罪的事（參27,37,41和42節）。（1）在第27節，本是基督作的，卻說不是基督作的，或不是基督作的，卻說是基督作的。那時的法利賽人將基督的作為看作是魔鬼的作為，而今日教會卻將魔鬼的作為看作是基督的作為。這兩者錯認基督的作為皆在他定罪的範圍內。（2）在第37節，說閒話也會被定罪。（3）在第41和42節，追求不該追求的，如求神蹟，或不追求該追求的，如不聽基督的智慧話，也被基督定罪。這些定罪除閒話要在審判的日子為之之外，其他的定罪在今日就會實現。